

Z ČESKO-AMERICKÉ POESIE.

PRÍLEŽITOST-OPPORTUNITY.

Anglicky napsal Walter Malone. Pro "C. A. V." přeložil Franta Hais.

Maň krivé obviňují z mnoha strach, že dvakrát nikdy nevracím se zpět. V tvé denně volám dvěma do kofán: Vstaň! Vstaň! Pojď v boj a podrob sobě svát!

Nedoufej v návrat ztraceného dne, věk zlatý nevkřísíš, jenž navždy zhas ve věčna tůň, černá, bezdná — vždy jítrem duše k žnu vstanou zas.

Jak hoch se smej z přehým motýlím; věz, zákon káže platit smrti dáň, tož k štěstí problému buď hluch a něm a ztracené zpět volati se chraň.

Ač v bahně žití plínem chyb a vad: Ty vůli nad mysl se kleslou vzpruž, neb člověče, byt by stokrát v bahno pad jen CHCEŠ, může z něj být opět MUŽ.

Nad mládím ztraceným té jímá dšť? Či odvety se bojíš za svůj blhšť? Nuž, obrať list, jež poskvrnil's a věz, že další stránky bílé jsou jak snh.

Ó, nezoufej, že s poutem pekla spjat: Jeť možná odpůtění hrňšňch chvat: Máš útík křída k letu z pekeli vrat — Noc hvězdu má, jež v spáný vede cíl. (Vyřáno z Č. A. Venkova.)

TA NEJKRÁSNĚJŠÍ ZE VŠECH KRÁS PŘÍRODY.

(V "Česko-Americkém Venkově" píše Lou W. Dougres.)

Bylo to ku konci července roku 1911, kdy vyjel jsem si krásného nedělního dne po parníku na hořejší jezero Klamath v Oregonu, jehož scenerie patří mezi nyní již světoznámé divy přírody. Usadil jsem se na přídi paluby a mlčky se díval na úchvatné hory a leasy, jezero vroubílé — na věčným sněhem pokrytou horu Pitt, zvedající své bělostné těm nad modravý mráček, který se právě na ní nesl. Bělostná pelikáni houpači se na vlnách nebo kroužili seřadění v přesném trojhranu nad vodami. Voda čistá, průhledná až na dno — a v ní, před šumotem lodí prebájející hejna ryb menších a co chvíli některá velká, někdy obrovská — samotáčka — rydke mizí ze sousedství plovoucího obra.

Tak velbou, tak krásnou jevila se božská příroda, že po chvíli ucítil jsem libezný pocit volnosti ve stíněných římlech, vlevu u srdce, na němž ještě před tím zdál se ležet těžký balvan. Bylo mi jako člověku, který po dlouhé cestě poúšť, plný prachu, potu a nečistoty, vlez do teplé lázně a čistě se omeje. Libezně, sladce, volno a mílo. Na palubě bylo lidí hojnost, než nikdo nezdál se dbáti o společnost, ale každý se díval jen na krásy přírody a sál z nich plným doušek úlevu stfňné mysli, zrovna jako plíce ssály lehký, azurový, horský vzduch plnýmí doušký. Za každou zátočinou zjevilo se nové panorama — a můj údiv nezdál se bráti konce. Nie na světě nebylo s to odtrhnouti mne od "listů knihy přírody". — A přece — přece, —

V té chvíli, když jsem myslel, že vidím již to, co může býti na světě v přírodě nejkrásnějším — otevřel se před mým zrakem obraz, proti němuž všechny čarokrásné hory a leasy — celá panorama, k vůli níž lidé cestují tisíce mí, stala se ničím — pouhým mrtvým obrazem proti živé skutečnosti.

Na palubě přecházel muž prostředního věku, ale předčasně se stárlý, sešlý, vlasů prosedivých, matného kroku, opírající se o hůl. — Usadil na lavici proti mně na druhé straně zábradlí palubního. V zápatí za ním přisedla k němu stařenka. Taková malá, světlá, babička, jako věčítek, a velkými okuláry na nose, oblečená černě, v nejvyšší jednoduchý, ale pěkný šat drabě vlněné látky. Přisedla k chorému a polohověj podušku do svého klína, přimla muže, aby se položil na lavici a hlavu jí složil v klín do podušky. Ušnil tak.

Jeho tvář byla šitá jako starý pergamen, šedé vlasy visly v chomáčích do čela, na kterém nadřo žily vystupovány jako provazy. Stařenka zadívala se do tváře muže — odhrnla mu vlasy a čela a stírala pot, jenž ve velikých křepkách na jeho skráních vystával. — Taková hubená,

sevrklá ruka, třesoucí se jako list v jeseni — Ale ty oči — ty oči — — —

Matka a syn, — Pro mne již více neexistoval Mount Pitt, ani Modocké skály, zrcadlíci se v modrých vodách jezera. Nie — nie na světě. — Jen jsem se díval na posvátnou skupinu přede mnou na palubě. Díval — díval dlouho a dlouho a zdálo se mi, že zase ten velký balvan přiválil se zpět na mou hrud a zase sevfelo se srdce v těsné kleště. — Vzpomněl jsem si na obraz Madony pod křížem — matky Krastovy. Pouhě matky, —

Co bolu, co utrpení, co lásky, lásky té nejčistší, té nejvznešenější — té nejposvátnější v celém vřehomíru — zrcadlilo se v těch tmavých očích, zapadlých hluboko v důlky, ale přece tak krásných i ve svém stáří. Muž usmul v klíně matčině. Na jeho bledě tváři mohl jsem čísti písmo, kterým si jej poznamenala smrt co svou vyhlédnutou obět. — A stále tu hubená, třesoucí se ruka hladí zpět šedé vlasy z čela — třese se více a více — ba třesou se i rty vetech stařenky a její zrak zvedá se vzhůru k obloze. Proč? Co má oči duše její? Co šeptají její svadlé rty?

Opět svezl se její zrak na tvář spícího syna. Ty výmluvné oči, plné velebné lásky, plny nezměrného bolu!

Matka! Matka! Zdálo se mi, že vidím před sebou také takové oči, plné lásky, plné bolu, jak na mne hleděly naposled v té, dnes pro mne nejtrudnější době vánoční, než se zavřely na vždy. A mysl moje zaletla daleko, daleko, až na Národní hřbitov v Chicagu, kde pod jednoduchým kamenem, na němž vytesáno jest jen jedno slovo, to nejkrásnější, nejvznešenější slovo vřehomíru: MATKA, tam, kde odpočívají oči, které kdysi také tak na mne hleděly, a ti to jediné srdce, které mne kdy v životě mílovalo — MATKA. —

Jak vysoko jste povzneseny vy ženy, matky, nad všechny tvory země, nad všechny krásy přírody, všechny taje vřehomíru! — Maně vstupila mi na mysl slova Svato-pluku Čecha, jenž pje ve Václavu z Michalovic:

Jen na tom drabém srdci mateřském i neštěstí i vina sladce dřímá.

Česko-americký přehled.

CESTA HRABĚTE LUETZOWA SETKÁVÁ SE ZDE S DO-KONALÝM ÚSPĚCHEM.

Lic sdělení Č. A. T. K. hrnou se na kanceclář četná pozvání z různých osad česko-amerických, aby v nich hrabě Luetzow přednášel, kterýmž však nelze vůbec vyhověti. Hrabě Luetzow nepřijel do Ameriky k návštěvě českých osad, nýbrž jedině proto, aby zanesl lepší poznání o českém národě tam, kam my sami jen velmi nesnadno pronikáme. Poslán jeho tedy jest, seznámení s českým národem studenty a profesory nej přednějších universit, zjednatí přístup lepšímu představení o Čechách do amerických vlivných společností a vyucovatí obsáhlou pozornost anglo-amerického tisku a tím buditi zájem o Čechy v Americe. Tomu všemu hrabě Luetzow vyhovuje měrou nejpříjemně.

Profesory amerických universit a studenti s velkým zájmem sledují přednášky. Na Columbií, Yale i Harvard mnoho profesorů dostavilo se k přednášce a mnozí z posluchačů dělali si poznámky. Společenský styk hraběte Luetzowa je srovnávaně ušlechtlý. Kamkoli přijde, všude se ho vyptávají na Čechy a hrabě Luetzow nejen že odpovídá, ale dělá též velkou propagandu české věci tím, že vznešenějším osobám věnuje své knihy "Bohemia", "History of Bohemian Literature" a "Life and Times of John Hus" a věnuje jim. Anglický tisk chová se tak, že s úlu mluvené bít spokojen. Trvalého zájmu přednáškám hraběte Luetzowa dostává se tím, že nakladatel Putnam vydá přednáškový tiskem.

Dlouhé jízdy ve vlaku, celohodinné přednášky, stále napjatí rozmluvami se spravují a ne-

sčertnými osobami ve společenských odpoledních i večerních — toť vše arci unavuje hraběte Luetzowa a s tím se, musí počítati. Proto program cesty nelze absolutně měniti, nie nelze k němu přidati, spíše z něho nutno uleviti.

Po přednášce hraběte Luetzowa na Harvardské universitě pozval prof. Emerton, který přednáší o dějinných reformace, hraběte Luetzowa, aby k jeho studentům promluvil o Husovi. Ve čtvrtek, 15. února, v 11 hodin hrabě Luetzow, provázen Dr. Vojanem a českým instruktorem dějepisu prof. Kernercem, navštívil třídu prof. Emertona, který předvedl srdečnými slovy českého učence studentům a ocenil zároveň náležitě vřetečnou Luetzovu knihu "The Life and Times of Master John Hus". Dr. Luetzow vzhledem k tomu, že prof. Emerton došel právě ve svých přednáškách k příchodu Husa do Kostnice, promluvil o významu Husova "gleitu" (průvodního listu), dále o celkovém rázu Husova vystoupení a konečně o válkách Husitských, při nichž vedle náboženského momentu hledí míti stále na zřeteli moment národní a sociální. Studenti dvacetiminutovou řeč Luetzovu odměnili dlouhým potleskem.

V pátek, 16. února, v 11 hodin v noci přibyl hrabě Luetzow s choťí do Buffalo, N. Y. Ačkoliv to byla pouhá zastávka, přece je ho před půlnocí dostavilo se do hotelu Troquoise zpravodajové anglických listů, s nimiž hovořil ředitel ČATK, Dr. Vojan. V sobotu ráno zejména hlavní list buffalský "Buffalo Courier" přinesl článek s velkým záhlavím. V 11 hodin dopoledne hosté odjeli do Niagara Falls, kde je očekával pořítek tak mimořádný, že ani na nejlepší objednávku nebylo by lze skvělejšího dosáti. Teplý den, zářivé slunce, modrá obloha — tak přivítala Niagara česko-americké hosty. Hrabě i hraběnka byli přirozeně za okolností těch nejvyšší nadšení všemi krásami Niagary v zimě. Americký a kanadský vodopád, velkolepá duba, rozptá nad tímto vodopádem v slunečném jas, "Vír" a všechny ostatní zjevy niagarské vyvolávaly stále slova největšího obdivu jak u hraběte tak i u hraběnky. V nedělí, 18. února, nastala další cesta do Ann Arbor.

V pondělí, 19. února, v 9:19 hod. dopoledne přibyli dr. hrabě Luetzow s hraběnkou a řiditelem ČATK, drem. Vojanem do Ann Arbor. President michiganské university prof. Hutchins, prof. dějepisu Vantine a bývalý student jeři na "ann-arborské" universitě Vlad. Geringer, bankéř Kašpar ml. a stavitel Holpuch, vesměs z Chicaga, očekávali hraběte na nádraží. Hrabě Luetzow později navštívil universitu a prohlédl si universitní budovy. Odpoledne uspořádána byla velká hostina u presidenta Hutchinse, které se účastnilo 30 profesorů. O 4:30 hod. odpoledne následovala Luetzova přednáška, kterouž přinášíme na jiném místě. Rozsáhlá místnost vyplněna byla do posledního místa. Přes 600 osob účastnilo se přednášky. Mezi nimi nacházelo se mnoho profesorů, z nichž zvláštní zmínky zasluhuje president emeritus (vysloužilý president university) Angell, jakož i náš krajan, proslulý bakteriolog prof. Nový. Přednáška odměněna byla bouří potlesku. Po přednášce hrabě Luetzow a hraběnka byli hosty presidenta Hutchinse a ostatní krajané byli zase hosty prof. Nového.

V úterý, 20. února, v 9 hod. ráno nastoupil hrabě Luetzow se svou choťí a druhou cestu do Chicaga, kamž následkem zpoždění se vlaku místo ve 3:30 odpoledne přibylí až skoro v 5 hodin. Před ustanovenou hodinou dostavili se na nádraží Michigan Central zástupci Česko-Americké Tiskové Kanceláře, České Besedy, Národní Rady, Uměleckého klubu, jakož i četní krajané, kteří toužili vážené hosty uvítati při jejich příchodu do Chicaga. Tři bratři Slaváci, Srbové a Chorvaté vyslali své delegace. Když po jak končeno vjel vlak do nádraží, vše se hrulo k Pullmanovu vozu. Záhy na to objevil se hrabě Luetzow se svou choťí na schůdkách vozu a srdečně potřásl ru-

kou členům výboru. A dříve než mělo obecenstvo příležitost hosty pozdraviti, hrabě Luetzow zvolal srdečně, mávnuv kloubkem: "Na zdar!" Nadšeně "Na zdar!" "Zdravo!" "Živio!" bylo mu odpovídá. Na to hosté uvedeni do velké čekárny nádraží, kde uspořádáno představení vítajících a krátké oslovení. Asi po čtvrt hodině hosté a užší uvítací výbor odvezeni v automobilech do hotelu Congress, kde jsou vzácní hosté ubytováni. Po příchodu do hotelu přijal hrabě Luetzow známého amerického milionáře a upřímného přítele Čechů a Slovanů, Chas. A. Crane-a, který jest intimním přítelem prof. Masaryka a Alfonse Muchy. Hrabě Luetzow i jeho choť oddali se na chvíli odpočinku, jehož po únavné cestě nutně potřebovali. Než již v 8 hodin večer navštívil hraběcí manželé Cyrus McCormick, kterýž s nimi delší dobu ztrávil a učinil jim pozvání k návštěvě. V residence McCormickové očekávání byli již celým množstvím členů chicagských "čtyř set" a četnými příslušníky kruhů literárních a uměleckých.

Bohatý byl pořad poet a pozorností, jež věnovaly manželům hr. Luetzovovým v Chicagu nejlepší tamní společenské kruhy, jak české tak americké. V úterý večer, jak již výše uvedeno, byla na počest vzácných hostů hostina u milionáře McCormické, již se účastnili mimo hraběte a hraběnku mayor Harrison a jeho choť, president chicagské university p. Juddson a celá řada jiných prominentních hostů. Ve středu dopřán byl hraběcím manželům úpnlý odpočinek, jehož si zajistí vším právem zasloužili, až na to, že dával bankéř p. Em. Beránek v polodni lunch v Congress hotelu, který byl však celkem neformální. Ve čtvrtek byl v 1 hod. s polodni luncheon u pí. McCormickové, v 8 hodin večer veliký dinner v residence p. Karla J. Voříčky, načež se hosté odebrali na obě Washingtonovy slavnosti, v České Besedě a v Plezeiském sokole. Dle vypracovaného programu v pátek uspořádán v Chicagu (Chicgo) p. McCormickem na počest manželů Luetzovových lunč, k němuž pozván byl především francouzský velvyslanec u Spojených Států M. Jusserand, a president Chicagské university pan Juddson, jenž odvezl hraběte přímo na přednášku, konanou ve 4 hod. odpoledne v Mandel Hallu. Po přednášce byli hraběcí manželé na krátko hosty presidenta Chicagské university p. Juddsona, načež se navrhli do Congress hotelu a večer účastnili se banketu ve Zlaté Dvoraně, aranžované Č. A. T. Kanceláři.

Pátá z universitních přednášek hr. Luetzowa, ježž jevístím byl největší přednáškový sál chicagské university, Mandel Hall, setkala se s nemenším úspěchem nežli všechny předšedí. Studentstvo i profesori, kteří se ve značném počtu dostavili a jejich řady doplněny byly mnoha krajaný, čerpali ze slov proslulého učence mnohé nové poučení, a není pochyby, že slova Luetzowa, prýšící ze srdce pro český národ nadšeného, získala naši historii mnoho nových obdivovatelů a českému lidu jak zde tak za mořem množství nových přátel.

Banket, aranžovaný na počest hraběte Luetzova Č. A. T. K. ve Zlaté Dvoraně hotelu Congress, vyřadil se nad očekávání skvěle. Přes půl čtvrtá sta krajanek a krajanů i jinonárodově se dostavilo, tak že "Zlatá Dvorana" byla naplněna do posledního místa.

Příští přednáškou, jež se bude konati na universitě Wisconsinské v Madison, překročí cesta Luetzova polovici svého programu.

Smejkal odvolal smlouvu s Reebrem.

Český věčný zápisník Josef Smejkal srušil smlouvu s bývalým svým managorem Reebrem, poněvadž tento nedostál všem svým povinnostem, jak ve smlouvě byly vyznačeny. Smejkal měl zápasiti v New Yorku předminulý pondělí, ale zápas ten byl odvolán následkem zrušení kontraktu. Stejně byly odvolány všechny jiné zápasy v New Yorku, jež byly Reebrem aran-

žovány. — Minulou středu utkal se Smejkal s irským obrem T. Connelym v Sokolovně v St. Louis, Mo., a v necelé půlhodině porazil jej dvakrát se sebou, tak že došel úplného vítězství. První utkání trvalo jen 13 minut a 30 vteřin a druhé 13 minut. Po skvělém tomto vítězství četné obecenstvo strho bluhný potlesk a provolávalo slávu vítězi.

Krajané zabiti vlakem.

*Krajan Jan Hlaváč, 24 roky starý z čis. 1359 Ave. A., New York, vydal se předminulou sobotu do Linden, N. J., na návštěvu ku svému bratru Karlovi a když vystoupil z vlaku, byl zasažen jiným vlakem, takže byl odhozen na velkou vzdálenost a na místě usmrecen. Neštěstí to událo se kolem 7. hod. večer. Nešťastný krajan byl ženat a zanechal zde vdovu a jedno dítě. Narodil se v Rábí, kraji pšeckém, a v Americe byl 7 roků. — Týž den sešel se světa stejným způsobem v Chicagu 16letý český mladík Václav Bílý, z čis. 2748 Spaulding Ave. V sobotu, 17. t. m., vyšel si se soudruhy E. Noskem a Viktorem Vančekem na trati dráhy Soo blíže Kedzie ave. a napadlo jim, aby si nedaleko trafí pořídili malý o-hněček. Bílý jal se sbráti uhlí a dříví na kolejkách a do práce té byl tak zabrán, že nepozoroval blíže se vlak. Tento zasáhl nic netušícího chlapce a odhodil jej na 50 stop daleko od kolejí. Nešťastný mladík byl na místě usmrecen.

Česká rodina zadržena.

Na lodi "Neckar" z Bremen přibyla do přístavu new-yorského šestičlenná rodina Pirklových z České Třebové. Jindřich Pirk, žena jeho Josefa, a děti Emilie, Antonín, Eduard a Bohuslav. Zadrženi byli k vůli 9letému Antonínu, který se nalézá v emmigrační nemocnici. Lékaři shledali, že má na hlavě jakousi vyrážku, ačkoliv ještě nemoc z jistou určití, zdali se z toho vyvine nějaká nakažlivá kožní nemoc. Certifikován ještě nebyl. Matka tvrdí, že všechny její děti měly tuto vyrážku, tak zvané ohněpky, které se dle její tvrzení mohou přičítati čistě se krve dítěte. Celá rodina jede k p. Jindřichu Pirklovi, farmáři v Owatonna, Minn., který je strýcem Jindřicha Pirkla, otce této rodiny. Mají při sobě \$432 a jízdu až na místo zaplacenou. Emigrační úřady zaslán byl telegram, by strýc zaslal affidavit, udávající "proof of support and business ability". Doufá se, že celá věc skončí dobře.

Krásné čtení zdarma!

Píšte o ukázková čísla a sešity hned Lidové knihkupectví a zaslátelky rá vod 21-1r

SLAVIA 358 E. 72. St., NEW YORK. Jednatel pro české osady přijmam.

TISKOVÉ PRÁCE VESKERE tiskopisy, jako: Psací papír s ohlavením, obálky se zpáteční adresou, účty, navštívenky, obchodní listky, vstupenky do plesů, koncertů, a pod., plakáty různých velikosti a barev, pozvánky, sňubní oznámení, kvitanění knížky stanovy, domácí pravidla, atd., atd., zhotovujeme rychle, vkusně a levně. Píšte si o ceník pod adresou: Pokrok Západu, 1417-19 So. 13th St. OMAHA, NEBR.

JOS. T. VOTAVA. právník Krajanům vždy ochotně poslouží. Jest ve spojení s A. W. Jefferis-em. Úřadovna: 942 Omaha National Bank Bldg. Telefon: Douglass 811. Omaha — Nebraska.

Julius J. Žitník, PRÁVNÍK. Telefon { Douglas 1324. { Indp. A-1324. 402-34 Ware Block, 15th & Farnam St., OMAHA — NEBR. VEREJNÝ NOTÁŘ.

Jos. J. Panuška 1260 1/2 Jižní 16. ulice. Pozemkové obchody v českém dialektu v Omaze, v South Omaze a v Benson. — Počární a úrazové pojištění. ABSTRAKTY NÁROKŮ. — VEREJNÝ NOTÁŘSTVÍ. Hodiny: Od 7 do 10 večer a v sobotu od 3 hodin odp. do 8 hod. večer. 4617 Tel. Doug. 5737. Přijďte kdykoli večer

C. H. Kubát, právník a veřejný notář. V oboru svém zkušený. Spolehlivý zástupce u všech soudů. 403 Barker Block. 15. a Farnam. Tel. Doug. 6867. Omaha, Neb.

F. M. Scoblík, český právník a obhájce. VEREJNÁ PRAXE. Security, Block - TYNDALL, S. O.

J. P. GUTH ARCHITEKT Úřadovna: 516 Paxton Bldg. Telefon Red 1937 OMAHA, 21f NEBRASKA

Adolf A. Tenopír, Český právník. Úřadovna roh 16. a Dodge ulice přes ulici od Hayden Bros. obchodu. Omaha, Neb. Tel. Doug. 1108 Veřejný notář.

Česká školka. Naše česká školka je jediná ve Spojených státech; má velký obrázkový katalog vychází každý rok a obsahuje seznamy jehod, červencůh a čerňých malců, obdivně zemsky a zemsky k záření. Píšte si pro katalog dnes. Mayer's Plant Nursery, Merrill Mich.